

政策解读

将公共场所新兴业态纳入监管范围

——省卫计委相关负责人解读新《辽宁省公共场所卫生管理规定》

□本报记者/王敏娜

适应新形势的需要

进一步深化“放管服”改革,激发社会领域投资活力,营造良好的营商环境,更好地指导和服务于公共场所经营者,强化公共场所的规范管理,为群众提供良好的公共场所卫生环境。

在重新制发《辽宁省公共场所卫生管理规定》之前,我省一直采用的是2011年原辽宁省卫生厅《关于印发辽宁省公共场所卫生管理规定的通知》。旧版《规定》对于当时我省公共场所的监管起到了积极推动作用。

然而,随着社会发展,一些公共场所新兴业态是否纳入监管范围尚不明确。比如地铁站、戏水场所、婴幼儿游泳场所等,这些场所涉及的人员流动性和卫生特征均符合公共场所卫生判断标准,可以归为公共场所,但是依据现有法律法规标准规范,这些场所是否纳入公共场所卫生监管范围尚不明确。

目前,我国公共场所卫生监管的依据主要为《公共场所卫生管理条例》《公共场所卫生管理条例实施细则》以及公共场所有关卫生标准、规范等。部分规定需要进一步完善。

另外,旧版《规定》于2016年失效,新版《规定》亟待制发。为解决公共场所卫生监管中的问题,为我省各级卫生行政部门及监管机构实施公共场所卫生监管提供切实可行的依据,保障公共场所卫生安全和群众健康权益,结合新形势,省卫生计生委特重新制定专门的规范性文件,即新版《规定》。

核心提示

公共场所卫生安全管理工作关系到人民群众的身体健康和切身利益。9月7日,省卫生计生委印发了新的《辽宁省公共场所卫生管理规定》(以下简称《规定》)。《规定》是对2011年制发的《辽宁省公共场所卫生管理规定》的再修订。相较于之前的版本,此次新制发的《规定》对于公共场所卫生管理的职责分工、监管范围和监管标准更为明确、详细,且更适应当前社会发展的需要。

昨日,省卫生计生委相关负责人就新制发的《规定》进行了详细解读。

将新兴业态纳入管理

《规定》重新明确了我省公共场所卫生监督管理职责及监管范围;进一步规范了各类公共场所的卫生许可条件;对预防性卫生审查作出了明确规定。

随着经济社会发展,场所的类型和种类都产生了变化,新旧版《规定》监管范围存在一定区别,但两者都是七大类,大类则基本一致,在每一类中的小项中进行了调整。

比如第一大类,旧版《规定》包括“宾馆、旅店、招待所(含度假村)等住宿场所;饭馆(含酒店、食堂)等餐饮场所;咖啡馆、酒吧、茶座(含水吧)等提供饮品的场所”,新版则删除了“饭馆、咖啡馆、酒吧、茶座4种餐饮场所;因为这4种餐饮场所的监管职能已于2016年调整至食药监部门。同时,新版还删除招待所后括号中“含度假村”的内容。随着社会的发展,出现了一些其他形式的住宿场所,为避免列举不全,因而删除。

其他几大类,亦存在此类删改,主要是为避免出现列举不全,产生歧义的情况。

新版《规定》对理发店、美容店、商场、书店增加了面积限定要求。对理发店、美容店的面积要求,是依据《关于印发〈住宿业卫生规范〉等规范的通知》中“美容场所经营面积应不小于30平方米,美发场所经营面积应不小于10平方米”的规定;对商场、书店的要求,是依据《商场(店)、书店卫生标准》(GB 9670-1996)中“本标准适用于城市营业面积在300平方米以上和县、乡镇营业面积在200平方米以上的室内场所、书店”的规定。如果面积达不到相应要求,即不符合标准规范,不具备许可条件。

亮点

减少公共场所卫生许可申请材料

《规定》的突出亮点为,最大限度减少了公共场所卫生许可的申请材料。与旧版《规定》相比,新版《规定》取消了工商营业执照、工商部门出具的变更情况证明、从业人员有效健康合格证明、从业人员卫生法律知识和公共场所卫生知识培训考核证明等申请材料。对于前两者,通过信息共享方式获取信息,不要求申请人重复提供;对于从业人员应当取得有效健康合格证明,应当进行卫生法律知识和公共场所卫生知识培训考核,通过引导公共场所经营者依法经营以及加强事中事后监管来督促落实。

我省通过定点生产等方式保障短缺药品供应

本报讯 记者王敏娜报道 日前,记者从省卫生计生委获悉,针对2018年上半年全省各级医疗卫生机构上报的药品需求和易短缺药品信息,我省通过定点生产、撮合议价、邀请招标的方式,积极解决短缺药品供应保障问题。

经过前期的信息采集和论证,我省决定对去乙酰毛花苷注射液和维生素K1注射液两个药品进行定点生产,对垂体后叶注射液等14个药品开展市场撮合,对医疗卫生机构需求、未在我省挂网采购的消痔灵注射液等10个药品进行邀请

招标。全省14个市和省属19个医疗机构组成的辽宁省医疗机构药品集中采购联合议价组对47个生产企业的59个药品进行联合谈判议价,共有1个产品进行定点生产,21个市场撮合药品和21个邀请招标药品议价成功。

新的议价结果自9月15日零时执行。参与此次议价的药品生产企业的相应产品在辽宁省药品和医用耗材集中采购平台的原议价结果,自新的议价结果执行后自行废止。

沈阳市举办中医药“服务百姓健康行动”大型义诊活动

本报讯 记者王敏娜报道 9月12日,由沈阳市中医管理局主办的2018年沈阳市中医药“服务百姓健康行动”大型义诊活动周拉开序幕。

活动现场开展了义诊咨询、中医药文化展览、《中医药法》宣传、中医药适宜技术体验等多种形式的中医药文化知识普及活动,让前来参加活动的千余名群众感受到浓郁的中医药文化氛围和中医药独特的服务优势。百余名中医药专家和医务人员,耐心讲解中医药“治未病”理念和养生保健方法,并当场指导使

用艾灸等常用中医技术。现场共发放中医药法释义、中医体质辨识与健康管理等科普资料5000余份。

活动期间,沈阳市将组织中医医疗机构选派中医药业务骨干深入乡村、社区、部队等,举办中医药文化宣传、健康讲座、义诊等活动。

通过此次义诊,加强了《中医药法》的宣传,进一步倡导了中医药文化的核心价值,让百姓真正感受到中医药健康服务“简、便、验、廉”的特色和优势,引导百姓自觉培养健康生活习惯,让中医药惠及千家万户。

医大一院成功完成东北首例达芬奇机器人单孔腹腔镜手术

本报讯 记者王敏娜报道 近日,中国医大一院妇科主任张颖团队成功完成机器人单孔腹腔镜下卵巢囊肿切除术,这是东北三省首次应用达芬奇机器人单孔腹腔镜技术开展妇科手术。

单孔腹腔镜因缺乏手术操作三角、器械相互干扰、器械和光源同轴,在一定程度上影响术者对深度和距离的判断,从而增加了手术难度。达芬奇机器人具有高清三维放大视野、更高的分辨率、操作稳定、器械臂360°全方位灵活操作等优势,但国内尚无达芬奇机器人手术专用单孔平台及器械,限制了达芬

奇机器人单孔腹腔镜手术的开展。

8月15日,张颖团队经过术前论证及反复调试机器人后成功为一名年轻患者实施了机器人单孔腹腔镜手术。该患者27岁,半年前检查发现卵巢囊肿,直径约6厘米。手术从脐部长约3.2厘米小切口进入患者腹腔,采用普通腹腔镜 Gel-Port 系统及常规 Da Vinci 多孔器械,术中出血约20毫升,术后4小时疼痛评分仅2分,术后第二天顺利出院。

此次手术成功填补了东北三省机械臂360°全方位灵活操作等优势,但国内尚无达芬奇机器人手术专用单孔平台及器械,限制了达芬奇机器人单孔腹腔镜手术的开展。

铁岭龙山高尔夫挑战赛开赛

本报讯 9月12日,CLPGA铁岭龙山高尔夫挑战赛在铁岭市辽宁职业学院内的高尔夫实训基地——龙山国际高尔夫俱乐部举行。

这次女子中巡赛来到铁岭龙山,使得辽宁职业学院近140名高尔夫专业学生亲眼见证国内最高水平的高尔夫比赛。与此同时,也将对全校约5000名学生起到示范作用。辽宁省体育局相关负责人介绍,“这是女子中巡赛在中国最北端的比

赛。该项赛事为拉动辽宁省高尔夫运动的发展起到很好的示范作用。希望辽宁的广大学生能够关注这一赛事,并参与到这项阳光的体育运动中来,体育不能脱离教育,教育是教育的重要组成部分。辽宁省体育局大力提倡体育走进校园,体育课包含更多体育技能的内容,其中包括高尔夫。我们希望广大学生从室内走出来,到户外,在阳光下锻炼身体,拥有强健的体魄。”

□姜文浩

抚顺市公安局葛布派出所强化党风廉政建设促服务

本报讯 抚顺市公安局葛布派出所结合本单位优化营商环境建设工作实际,以“三举措”强化党风廉政建设,改变民警作风,提升服务质效。

一是强化思想认识。公安机关与群众切身利益联系紧密,全体民警务必从思想上高度重视廉政教

育。二是抓好教育整顿。严格按照上级安排部署,扎实开展各项纪律作风教育整顿活动,党员干部务必率先垂范。三是加强监督制约。结合当前形势与派出所作风实际,对可能存在廉政风险的关键环节确保有章可循、人人监督。

□花蕾

中国医科大学科普园基层公益行活动在沈展开

本报讯 记者王敏娜报道 9月8日上午,中国医科大学科普园基层公益行活动在沈展开。近20名来自中国医科大学附属第一医院的专家和中国医科大学的在校志愿者走进辽宁孤儿学校,为千余名初高中学生进行预防青少年高血压和肥胖症等知识宣讲和义诊。

“控制高血压应该从青少年抓起。”在现场,中国医科大学附属第一医院心血管科教授陈思娟告诉记者,目前我国有14.6%的青少年患高血压。由于青少年高血压没有自觉症状,且多数程度高,很容易被忽视。但其对身体的影响与成人高血压并无区别,会持续损害血管壁,对心、脑、肾等都会造成伤害。

调查发现,在青少年高血压的危险因素中,肥胖与其关系非常密切,高盐很有可能是导致肥胖发生

的重要独立危险因素。专家表示,减盐是防控高血压的重要措施。此次医大科普园一行来到辽宁孤儿学校,除了对学校初高中学生进行了血压、体重、腰围测量等危险因素筛查,还对学生的日摄盐量等饮食习惯进行问卷调查,并帮助他们建立自我保健意识,形成健康饮食习惯。

中国医科大学科普园自2006年成立以来,便把学生创业科研与精准义诊相结合,先后有数十名院士、教授和千余名学生参加。从医学基础到临床实践,从参与急救到志愿服务,课题组通过双休日、节假日组织在校大学生进行创业科研和基层志愿服务。既有效地提高了学生临床实践能力,巩固课本知识,又促进了师生深入基层一线、提供医疗志愿服务。为培养高素质的医务工作者奠定了业务和医德基础。

辽宁中医药大学附属医院儿科专家提醒——患高危重症儿童不宜单独选择推拿治疗

□本报记者/王敏娜

时下,小儿推拿疗法备受家长青睐,各种小儿推拿机构应运而生。辽宁中医药大学附属医院儿科专家提醒,小儿推拿是一种中医外治法,最佳治疗时间在7周岁之前,对小儿腹泻、便秘、发热等常见病有疗效,但并非包治百病。值得注意的是,小儿推拿师需具备中医理论基础,进行小儿推拿还需到正规医疗机构。



沈红岩正在为小患者进行推拿。

集治疗和保健于一身 小儿推拿备受家长青睐

9月11日,在辽宁中医药大学附属医院儿科按摩室,沈红岩正在给一个3岁多的小女孩推拿理疗。

“患儿自幼大便干,4至5天才排一次大便,每次需开塞露辅助。初诊时面色苍白,伴有食欲差、食量减少、舌苔厚腻等症状。诊断为便秘,属于实证。经过3次推拿后,便秘症状明显好转,现在每周来做3次保健推拿。”沈红岩研究生毕业后进入医院儿科,开展小儿推拿治疗已有十余年的时间。她告诉记者,小儿推拿是在中医基本理论指导下,根据小儿的生理病理特点,运用一定的手法作用于小儿一定的部位和穴位,以防治儿科疾病,保健儿童身心和促进儿童生长发育的一门中医外治法,可以说是集治疗和保健于一身。

据沈红岩介绍,现在很多人都很认可小儿推拿,越来越多的家长在孩子生病时,为了减轻孩子的难受感,优先选择不用打针吃药的小儿推拿进行治疗,她差不多每天接诊10至15个孩子。

除了医院儿科的小儿推拿受欢迎,最近两年社会上还涌现出不少个体小儿推拿馆。

“这主要与人们保健意识增强有关。另外,推拿保健知识的大力宣传,也让许多以前从未听说过小儿推拿的家长对这一不用打针吃药的疗法充满期待。”沈红岩说,“目前,小儿推拿门店日益增多,从业人员医学知识参差不齐,还需对小儿推拿从业资质进行规范。”

对一些常见病疗效好 并非包治百病

“理论上,小儿推拿适用于心、肝、脾、肺、肾等各系统疾病,但并不是说包治百病。”沈红岩建议,家长们应客观对待小儿推拿。

小儿推拿对于治疗小儿腹泻、便秘、发热等常见病有较好的疗效,而且通过刺激穴位也可以提高孩子的免疫力。但对于许多危急重症,诸如心、肝、肾脏衰竭,高热、哮喘发作期,昏厥、休克、骨折等,并不是首选,为免延误病情,不宜单独选择小儿推拿治疗。在小儿身体出现问题时,应先到正规医院就诊,诊断明确后再制定治疗方案。一些因病毒性或者细菌感染疾病引起的发烧感冒,也应先进行退烧,之后再行推拿治疗,这样效果更好。

“任何疾病都不用抗生素,不去医院,推拿就可以治好”,这种说法是不正确的。小儿推拿的最佳治疗时间在7周岁之前,越早治疗效果越好。

此外,由于小儿有“发病容易,转变迅速”的病理特点,因此要求小儿推拿师需具有一定的中医理论基础,以随时辨证施治,调整治疗方案。

沈红岩提醒,选择小儿推拿机构和小儿推拿师需要谨慎,当下社会上不乏一些只经过简单培训便从事小儿推拿临床工作的非医疗工作者,轻则收效甚微,重则贻误病情,不利于小儿健康。

沈红岩说,小儿推拿基本不建议家长回家自己推。随着患儿病情的变化,推拿穴位以及清补手法也要有相应的调整。

湿地之都 灯耀盘锦

首届盘锦辽河湿地国际灯会启幕

活动信息

●外地游客
白场票60元,入园时间:10:00—13:30
夜场票80元,入园时间:10:00—22:00
本地市民优惠价
白场票30元,入园时间:10:00—13:30
夜场票50元,入园时间:10:00—22:00
●免票人群
1.70岁(含70岁)以上老人凭身份证免费入园
2.1.3米(含1.3米)儿童必须由家长陪同免费入园
3.残疾人凭相关证件必须由家人陪同免费入园
4.现役军人凭相关证件免费入园
咨询电话:0427-2951066
灯会展期:9月12日至10月20日
灯会地址:盘锦市双台子区湿地公园南岸

本报讯 9月12日,2018首届盘锦辽河湿地国际灯会盛大启幕,由此拉开了辽宁省秋季旅游的精彩帷幕!开幕式当晚,在风景迤逦的盘锦市双台子区湿地公园南岸,80余组大中型彩灯惊艳亮相。湿地之都,灯耀盘锦!当传统“非物质文化遗产”遇见时尚炫酷的科技之光,当原汁原味的四川成都小吃“撞”上肥美无比的盘锦河蟹,来自全国各地的游客瞬间开启了一场视觉之旅与味蕾狂欢!

据悉,本届灯会从9月12日开幕至10月20日结束,炫目的光影+精彩的表演+肥美的盘锦蟹米+原汁原味的成都小吃+游乐项目,将为全国游客带来一场狂欢盛



六层楼高的仙鹤之灯震撼来袭,总高度达18.6米!

宴。本届灯会耗资2000余万元,打造东北史上最大科技文化灯会,精心设置四大主题灯区,80余组大型花灯。除此之外,灯会特邀G20峰会、世博会、上合峰会指定“水舞

秀”表演公司,为2018首届盘锦辽河湿地国际灯会设计表演“水舞秀”,在活动期间每晚7时至9时呈现前所未有的顶级感官享受。

□尹洪